

加強與周邊城市合作 發展新質生產力

## 開闢低空物流 提升港競爭力

## 編者按



## 機遇香港

國家「十四五」規劃支持香港建設「八大中心」，即國際金融中心、國際創新科技中心、中外文化藝術交流中心、國際貿易中心、國際航運中心、國際航空樞紐、亞太區國際法律及爭議解決服務中心，以及區域知識產權貿易中心。把握好中國式現代化的香港機遇，必須找準定位，科學謀劃，必須識變、應變、求變，大膽創新，多用新思維、新辦法、新路徑解決面臨的問題。

大公報今起推出《機遇香港》系列報道，展現在新階段新起點發揮香港優勢，搶抓機遇，拚經濟、謀發展、惠民生，讓大步邁向由治及興新征程的「東方之珠」，綻放出更加奪目的光彩。

**推進粵港澳大灣區建設**，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略，是我國面向未來國際合作與競爭的戰略性舉措。當前，粵港澳大灣區經濟總量超過14萬億元，已成為全球最具前景的增長極之一。作為國家的特別行政區，「背靠祖國、聯通世界」是香港的獨特名片，獨特的地位使得它成為連接東西方市場的重要樞紐，也成為引領大灣區發展的核心城市。

當前，香港通過加強互聯互通、深化金融合作、發展新質生產力以及優化營商環境和加強人才培養與引進等措施，積極融入粵港澳大灣區建設中，搶抓新質生產力新機遇，推動自身及整個大灣區的發展進入快車道。有專家建議，香港應加強與周邊城市通用機場的合作，開闢新的低空物流路線、商務航線，努力爭當大灣區低空經濟的樞紐。

大公報記者 李望賢

剛剛過去的2024年第一季度，4555船次遠洋輪船抵達香港港口，4280萬公噸貨物從這裏進出，與此同時，香港國際機場三跑道系統正在擴建，年旅客處理量預計將達到1.2億人次，年貨運量達1000萬公噸，一派繁忙景象，彰顯着香港經濟的活力。

往北數十公里，到深圳福永福園社區的「國際物流村」，幾乎24小時運轉的流水線上，工作人員忙着裝卸、分揀貨物，檢查包裹上貼着不同國家地址的標籤，「從國外進口到香港，然後進到內地保稅倉，再發往內地買家手裏。也有深圳跨境電商的小包裹，即將送到香港，發送往歐美等國家。」一名負責人介紹，通過香港的物流網絡，無數大灣區的產品行銷全球。

## 專家倡建大灣區國際物流網絡

分析認為，香港應該考慮在未來的深中通道、深珠通道以及港珠澳大橋的深圳連接線等這些交通布局下，提升香港樞紐地位，與周邊城市連成一個網絡，形成「同城效應」（指在相鄰地區城市間產生的互動互通作用和聯動效應），吸引內地的人流、貨流、資金、創新要素等流入到香港。

運輸及物流局副局長廖振新日前表示，政府會加強支援物流業進行數碼化轉型及使用智慧物流方案，並已於今年一月在海運及空運人才培訓基金下設立了新的智慧及綠色物流專業培訓計劃。政府亦大力支持物流業邁向綠色及可持續化發展，會透過香港物流發展局，聯同業界一同制訂清晰的綠色可持續物流發展路線圖及具體的實踐承諾，以更好地裝備物流業界，讓他們把握綠色物流的機遇。

香港中文大學（深圳）高等金融研究院政策研究員練卓文認為，香港應積極發展低空經濟，穩固國際航空樞紐優勢，加強與周邊城市合作，構建跨境空中物流運輸網絡。他建議，香港加強與周邊城市通用機場的合作，開闢新的低空物流路線、商務航線，努力爭當大灣區低空經濟的樞紐，未來可考慮結合發展低軌衛星製造—國際航空樞紐—低空經濟，培育發展航天航空低空產業集群。「特區政府需要制定一份長遠的產業發展規劃，一方面是與深圳合作發展北部都會區，但同時要緊密與澳門、珠海、中山等珠江西岸城市群合作，布局航天航空低空產業集群。」



▲香港是國際貿易和貨運業務的全球樞紐。2023年，香港國際機場處理的貨運量達430萬噸，按總貨運量計，再度獲選為全球最繁忙貨運機場。

## 國家發展新質生產力 港研Web3.0大有可為

## 專家解讀

今年政府工作報告中，「大力推進現代化產業體系建設，加快發展新質生產力」置於十大工作任務之首。不少專家學者認為，發展新質生產力，香港有能力有條件走在前列，肩負起排頭兵的重任。香港「一國兩制」研究中心研究總監方舟早前接受大公報訪問時指出，國家發展新質生產力，也能帶動香港相關的先進生產服務業，同時生產鏈上的某些特定環節也可布局在香港，成為香港的機遇。

事實上，香港近年來推動新型工業化和建設國際創科中心，培育一些新的經濟增長點，



▲今年香港國際創科展展出車聯網和無人車技術。

都與新質生產力密切相關。方舟舉例稱，特區政府積極推動的Web3.0，發展下一代互聯網技術，實際上就是金融跟科技相結合的新業態，也是新質生產力的一部分。「香港無論是在發展傳統的優勢產業，還是打造未來新產業，都能以新質生產力為導向。」

香港特區政府於2022年10月發表《有關虛擬資產在港發展的政策宣言》後，去年成立第三代互聯網（Web3.0）發展專責小組，市場關注其發展情況。財政司副司長黃偉綸今年4月表示，來自內地、歐美等20多個國家和地區逾220間Web3.0相關公司，已在港設立辦事處，當中包括虛擬資產交易所、區塊鏈基礎設施公司、區塊鏈網絡安全公司、虛擬貨幣錢包和支付公司。

中國（深圳）綜合開發研究院港澳及區域發展研究所研究員劉雪菲建議，香港要把握傳統產業和優勢產業的基礎性、支撐性作用，推動創新能力與產業發展的技術需求在空間上無縫銜接，讓產業符合高端化、智能化及綠色化的要求，進而提升香港在全球價值鏈中的地位，更好地適應全球經濟的發展變化。

## 新質生產力是什麼？

2023年9月，習近平總書記在黑龍江考察期間，提到了一個新詞彙——「新質生產力」。在2024年1月31日中共中央政治局第十一次集體學習時，習近平總書記進一步深入闡述了新質生產力。該詞也於今年寫入政府工作報告。

概括地說，新質生產力是創新起導作用，擺脫傳統經濟增長方式、生產力發展路徑，具有高科技、高效能、高質量特徵，符合新發展理念的先進生產力質態。它由技術革命性突破、生產要素創新性配置、產業深度轉型

升級而催生，以勞動者、勞動資料、勞動對象及其優化組合的躍升為基本內涵，以全要素生產率大幅提升為核心標誌，特點是創新，關鍵在質優，本質是先進生產力。科技創新能夠催生新產業、新模式、新動能，是發展新質生產力的核心要素。學者指出，新質生產力的「新」主要體現在新勞動力、新勞動對象、新勞動工具和新型基礎設施等四個維度。綠色發展是高質量發展的底色，新質生產力本身就是綠色生產力。

資料來源：新華社



▲參觀者體驗小鵬匯天飛行汽車旅航者X2。



▲內地網絡科技企業在港展示數字風洞平台。

## 用好優勢 把握機遇拓新質生產力

拓低空經濟 關科研通道  
中山大學港澳珠三角研究  
中心教授 鄭天祥

香港可探索利用低空無人機跨境  
運輸科研物資、生物樣本，通過先進  
的數字技術進行點對點的跨空域監管  
從而突破傳統的運輸和驗查方式，建  
立一條鏈接香港與珠三角的空中科研  
通道。

研Web3.0 展金融優勢  
香港「一國兩制」研究  
中心研究總監 方舟

特區政府積極推動  
的Web3.0，發展下一  
代互聯網技術，實際上  
就是金融跟科技相結合  
的新業態，也是新質生  
產力的一部分。

建數據樞紐 助接軌國際  
廣州數字創新研究中心  
主任 張振剛

目前AI大模型的算法優化朝着  
高效節能的方向演進，這正是香港發  
展數據中心可考慮的重要方向和機  
會，通過發揮世界一流大學的科研優  
勢和人才聚集優勢，發展香港的新質  
生產力。